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Так, з пер шых дзён лi пе ня ў нас з ва мi з'я вяц ца 
но выя гро шы. Та ды бу дзе пра ве дзе на дэ на мi на-
цыя i за мест ста рых звы чай ных банк нот уз ору 
2000 го да мы пач нем атрым лi ваць но выя па пя-
ро выя гро шы i ма не ты ўзо ру 2009 го да.
Маш таб аб' яў ле най дэ на мi на цыi скла дзе адзiн 
да 10 ты сяч, гэ та зна чыць, сён няш нiя 100 руб лёў 
бу дуць роў ныя ад ной но вай ка пей цы. У свой час 
Нац банк, Мiн ганд лю i пад атко вае ве дам ства пад-
рых та ва лi да стат ко вую коль касць тлу ма чэн няў 
па гэ тай тэ ме, а мы гэ тую iн фар ма цыю не ад-
на ра зо ва агуч ва лi. Ад нак ця пер, ка лi да га дзi-
ны «iкс» за ста лi ся лi ча ныя днi, мы вы ра шы лi 
на га даць на шым чы та чам га лоў ныя мо ман ты i 
ню ан сы бу ду чай за ме ны гро шай.

НЕ ВАР ТА 
СПЯ ШАЦ ЦА 
I НЕР ВА ВАЦ ЦА

Ад ра зу па пя рэ джу, што не мае вя лi ка га сэн су ў 
пер шыя днi лi пе ня бег чы ў бан кi i бан ка ма ты, каб аб-
мя няць свае ста рыя банк но ты на но выя. Ча су гэ та 
зра бiць у нас бу дзе да стат ко ва. Лi чы це са мi.

Па ра лель нае аба ра чэн не роз ных на цы я наль ных 
ку пюр з ад на ча со вым вы ман нем з ганд лё вай сет кi 
ста рых гро шай i за мя шчэн нем iх на но выя пра цяг-
нец ца з 1 лi пе ня да па чат ку на ступ на га го да. А вось з 
1 сту дзе ня 2017-га ма га зi ны ўжо не бу дуць пры маць 
ста рых гро шай.

По тым пач нец ца дру гi этап, ка лi аб мя няць ста рыя 
гра шо выя зна кi на но выя мож на бу дзе з 1 сту дзе ня 
2017 го да па 31 снеж ня 2019 го да ўключ на ў На-
цы я наль ным бан ку, бан ках i ня бан каў скiх крэ дыт-
на-фi нан са вых ар га нi за цы ях Бе ла ру сi. З пер ша га 
сту дзе ня 2020 го да па 31 снеж ня 2021-га ўключ на 
ста рыя гро шы на но выя мож на бу дзе аб мя няць толь-
кi ў На цы я наль ным бан ку. Ця пер усё. З 1 сту дзе ня 
2022 го да гра шо выя зна кi ўзо ру 2000 го да бу дуць 
лi чыц ца не са праўд ны мi. Ка лi пад лi чыць усе гэ тыя 
эта пы, то атрым лi ва ец ца, што аб мен рас цяг нец ца 
на 5,5 го да.

НА ЯЎ НЫХ ГРО ШАЙ 
СТА НЕ МЕНШ

I ме на вi та та му iх ста не пра сцей лi чыць, упэ ўне ны 
ў Нац бан ку. А вось са ма дэ на мi на цыя нi я кiм чы нам 
не па вiн на паў плы ваць на па куп нiц кую здоль насць 
бе ла рус ка га руб ля, на курс на цва лю ты да за меж ных 
ва лют, а так са ма на фак тыч ны ўзро вень iн фля цыi. Су-
мня вац ца ў гэ тым я на ват нi ко му не раю, бо са чыць за 
сi ту а цы яй з цэ на мi пас ля дэ на мi на цыi бу дзе не толь кi 
Мiн ганд лю, але i Ад мi нiст ра цыя Прэ зi дэн та.

У Нац бан ку пад лi чы лi, што да 1 лi пе ня ў аба ра чэн-
нi бу дзе зна хо дзiц ца ка ля 600 млн гра шо вых зна каў 

уз ору 2000 го да. Для iх за ме ны па тра-
бу ец ца ўся го 80 млн банк нот но ва га на-
мi наль на га ўзо ру i 400 млн ма нет. Гэ та 
азна чае, што знач на ска ро цяц ца вы дат кi 
на транс пар та ван не, пе ра лiк, за хоў ван-
не, да стаў ку гро шай да спа жыў ца. Увя-
дзен не ма нет — доб ра гэ та цi дрэн на? 
«Тэр мiн служ бы ма не ты скла дае ад 10 
да 15 га доў, а тэр мiн служ бы раз мен най 
банк но ты дроб на га на мi на лу — ад 6 да 
12 ме ся цаў, i гэ та ў са мым леп шым вы-
пад ку», — ад зна ча юць у прэс-служ бе 
Нац бан ка.

У лi пе нi ў нас з'я вяц ца 7 но вых на-
мi на лаў банк нот i 8 на мi на лаў ма нет. 
Ма не ты бу дуць па 1, 2, 5, 10, 20 i 50 
ка пе ек, а так са ма вар тас цю 1 i 2 руб-
лi. У банк нот ным шэ ра гу бу дзем мець 
5, 10, 20, 50, 100, 200 i 500 руб лёў. 
Спе цы я лiс ты бан каў скай сфе ры па-
ве дам ля юць, што на пер шым эта пе ў 
бан ка ма тах са мы мi рас паў сю джа ны мi 
ку пю ра мi ста нуць на выя гро шы на мi-
на лам 5, 10 i 20 руб лёў, якiя ад па вя да юць 50 000, 
100 000 i 200 000 сён няш нiх. А вось 200 i 500 но вых 
руб лёў (2 млн i 5 млн руб лёў у ця пе раш нiм вы мя рэн-
нi) у бан ка ма тах у лi пе нi мы не яшчэ не атры ма ем. 
Банк но ту ў 500 но вых руб лёў уво гу ле не аб ход на 
бу дзе па пя рэд не за каз ваць у бан ку.

ПА МЕР 
МАЕ ЗНА ЧЭН НЕ

Агуль ная кан цэп цыя ды зай ну но вых банк нот ад-
па вя дае дэ вi зу «Мая кра i на — Бе ла русь». Кож ная 
банк но та пры све ча на ад ной з аб лас цей Бе ла ру сi i 
Мiн ску. У ды зай не но вых банк нот уз ору 2009 го да 
за ха ва на пе ра ем насць ад нос на банк нот на га шэ ра гу 
ўзо ру 2000 го да ў част цы вы ка ры стан ня ма люн каў 
пом нi каў ар хi тэк ту ры i го ра да бу даў нiц тва.

Не каль кi слоў пра па ме ры па пя ро вых гро шай. Шы-
ры ня iх ад ноль ка вая i скла дае 72 мм. А вось даў жы ня 
роз ная, яна па вя лiч ва ец ца на 4 мм з кож ным на ступ-
ным рос там на мi на лу. На прык лад, банк но та на мi на-
лам 5 руб лёў мае даў жы ню 135 мм, а ку пю ра ў 500 
руб лёў — 159 мм.

5 руб лёў. На ад ным ба ку гэ тай банк но ты на ма ля-
ва ная Ка мя нец кая ве жа, якая зна хо дзiц ца ў Брэсц-
кай воб лас цi, на ад ва рот ным — ка лаж, пры све ча ны 
пер шым сла вян скiм па се лi шчам (фраг мент ску ра но га 
по яса, драў ля нае ко ла, ма лю нак ста ра жыт на га дзя-
дзiн ца «Бя рэс це»).

10 руб лёў. Тут на ма ля ва на Спа са-Пра аб ра жэн ская 
царк ва, якая раз ме шча на ў г. По лац ку Вi цеб скай воб лас-
цi, на ад ва рот ным ба ку — ка лаж, пры све ча ны асвет нiц-
тву i кнi га дру ка ван ню (кнi гi, знак Фран цыс ка Ска ры ны, 
Крыж Еў фра сiн нi По лац кай, фраг мент ар на мен ту).

20 руб лёў. На гэ тай па пе ры на ма ля ва ны па лац Ру-
мян ца вых i Па ске вi чаў у г. Го ме лi, на ад ва рот ным ба-

ку — ка лаж на тэ му ду хоў нас цi (звон, Ту раў скае Еван-
гел ле, ста ра жыт ны го рад Ту раў, фраг мен ты разь бы).

50 руб лёў. На пя рэд нiм ба ку банк но ты на ма ля ва ны 
Мiр скi за мак, якi зна хо дзiц ца ў Гро дзен скай воб лас цi, 
на ад ва рот ным — ка лаж, пры све ча ны тэ ме мас тац тва 
(лi ра i лаў ро выя га лi ны, пя ро, па пе ра, нот ны стан).

100 руб лёў. На гэ тай банк но це на ма ля ва ны за-
мак Ра дзi вi лаў, раз ме шча ны ў г. Ня свi жы Мiн скай 

воб лас цi, на ад ва рот ным ба ку — ка лаж на тэ му 
тэ ат ра i на род ных свят (скрып ка, бу бен, жа лей ка i 
сiм ва лы свят: Ка ляд ная зор ка, ка за, бат лей ка).

200 руб лёў. На ад ным ба ку банк но ты на ма ля ва ны 
Ма гi лёў скi аб лас ны мас тац кi му зей iмя П.В. Мас ле-
нi ка ва, на ад ва рот ным — ка лаж, на тэ му ра мяст ва i 
го ра да бу даў нiц тва (за ла ты ключ i пя чат ка г. Ма гi лё ва, 
каф ля, фраг мен ты ко ва ных кра таў).

500 руб лёў. Гэ та са мая вя лi кая i да ра гая ай чын-
ная банк но та, дзе на ад ным ба ку на ма ля ва на На-
цы я наль ная бiб лi я тэ ка на шай кра i ны, раз ме шча ная 
ў г. Мiн ску, на ад ва рот ным — ка лаж, пры све ча ны 
тэ ме лi та ра ту ры (пя ро, чар нi лi ца, вок лад кi кнiг, лiст 
па па ра цi).

БЛI ШЧАЦЬ, 
ХРУС ЦЯЦЬ I ЗВI НЯЦЬ

У но вых гро шай ёсць шэсць бач ных сту пе няў аба-
ро ны.

Гэ тыя асаб лi вас цi но вых ку пюр мо жа ад роз нiць 
лю бы да рос лы ча ла век. Акра мя та го, у банк нот ёсць 
яшчэ шмат ня бач ных сту пе няў аба ро ны, якiя рас кры-
ва юц ца толь кi бан кам, а асоб ныя ве дае вы ключ на 
На цы я наль ны банк.

1. Ва дзя ны знак. Зле ва ад асноў на га ма люн ка на 
чыс тым по лi раз ме шча ны ла каль ны паў то на вы ва дзя-
ны знак, якi паў та рае фраг мент асноў на га ма люн ка 
пя рэд ня га бо ку банк но ты.

2. Ахоў ная нiт ка. Ме та лi за ва ная акон на га (ны ра-
ю ча га) ты пу, якая вы хо дзiць на па верх ню пя рэд ня га 
бо ку банк но ты ў вы гля дзе пра ма ву голь нi каў, якiя ўтва-
ра юць пунк цiр ную лi нiю. Пры раз гляд ван нi банк но ты 
на пра свет ахоў ная нiт ка вы гля дае су цэль най цём най 
па ла сой з не га тыў ным (свет лым) тэкс там у пра мым i 
пе ра вер ну тым ма люн ку.

3. Па зна ка для лю дзей з аслаб ле ным зро кам. 
Геа мет рыч ныя фi гу ры, на дру ка ва ныя ў ле вым нiж нiм 
кут ку пя рэд ня га бо ку банк но ты, ма юць па вя лi ча ную 
таў шчы ню фар ба ва га слоя, дзя ку ю чы ча му доб ра 
ўспры ма юц ца на воб ма цак.

4. Cумяшчальны ма лю нак. Фраг мен ты вы явы на-
мi на лу ўвер се зле ва на пя рэд нiм i ўвер се спра ва на 
ад ва рот ным ба ках банк нот су мя шча юц ца на пра свет, 
утва ра ю чы су цэль ны ма лю нак на мi на лу банк нот.

5. Сха ва ны ма лю нак. Пры раз гля дзе банк но ты на 
пра свет у ма люн ку ар на мен ту, на дру ка ва на га ў ле вай 
част цы пя рэд ня га бо ку банк но ты, вi даць ма лю нак на-
мi на лу банк но ты. (За вы клю чэн нем банк нот на мi на лам 
5, 10 i 20 руб лёў).

6. Ко ле раз мен лi вая фар ба (OVI). Пры на хi ле банк-
но ты лiч бы на мi на лу яе, якiя на дру ка ва ны ў пра вым 
верх нiм кут ку ад ва рот на га бо ку банк но ты, мя ня юць 
ко лер. (Толь кi для банк нот на мi на лам 200 i 500 руб-
лёў.)

На авер се (пя рэд нiм ба ку) ма нет на ма ля ва ны 
Дзяр жаў ны герб Рэс пуб лi кi Бе ла русь, на рэ вер се 
(ад ва рот ным ба ку) — лiч ба выя аба зна чэн ні на мi на-
лаў ма нет.

За раз не каль кi слоў пра ма не ты. 1, 2 i 5 ка пе ек — 
чыр во ныя, бо вы раб ле ны са спла ву ста лi i па кры ты 
мед дзю. Ма не ты на мi на лам 10, 20 i 50 ка пе ек вы-
раб ле ны са ста лi i па кры ты мед дзю i ла тун ню, та му 
яны ма юць жоў ты ко лер. Акра мя та го, жоў тыя ма не ты 
ма юць рант на ся кан ня з сег мен та мi. А вось ме та лiч-

ныя руб лi па кры ты мед дзю 
i нi ке лем.

Ма не та на мi на лам 
1 ру бель бу дзе бе-
ла га ко ле ру. Яна 
вы ка на на са ста лi, 
па кры та мед дзю i 
нi ке лем. Яе дыя-
метр — 21,25 мм, 
ма са — 5,60 г, таў-
шчы ня — 2,30 мм, 
рант з на сеч кай. Са-
май да ра гой i пры го жай 
з'яў ля ец ца ма не та на мi на-
лам 2 руб лi, якая зроб ле на са 
ста лi, але мае ад ра зу два ко ле-
ры. Яе коль ца па кры та мед дзю 
i ла тун ню i мае жоў ты ко лер, а 
ся рэ дзi на — мед дзю i нi ке лем, 
та му мае бе лы ко лер. Дыя метр 
двух руб лё вай ма не ты — 23,5 
мм, ма са — 5,81 г, таў шчы ня — 2 
мм. Тут рант ужо з над пi сам.

НЕ СЛУ ХАЦЬ 
МАХ ЛЯ РОЎ

Спе цы я лiс ты рэ гу ля та ра ад зна ча юць, 
што ма не ты так са ма аба ро не ны. Га лоў ны спе цы я лiст 
га лоў на га ўпраў лен ня на яў на га гра шо ва га аба ра-
чэн ня Нац бан ка Ма ры на Дзё мi на па ве дам ляе, што 
«ў пер шую чар гу трэ ба ўлiч ваць сплаў ме та лаў, з 
якiх яны зроб ле ны, роз ны дыя метр, вы ка нан не ран та 
ма не ты з на сеч ка мi пэў на га па ме ру, а так са ма дроб-
ныя дэ та лi, якiя скла да на пад ра бiць у са ма туж ных 
умо вах». Па вод ле слоў прад стаў нi ка Нац бан ка, для 
ка сi раў i бан каў скiх ра бот нi каў ёсць да дат ко выя ахоў-
ныя пры кме ты, якiя мож на пра ве рыць з да па мо гай 
спе цы яль ных пры бо раў.

А ўво гу ле, кi раў нiц тва Нац бан ка яшчэ ле тась 
па ве да мi ла, што но выя гра шо выя зна кi ў на яў нае 
аба ра чэн не ўвод зяц ца толь кi з 1 лi пе ня 2016 го да, 
а да гэ та га ча су нi я кi аб мен пра во дзiц ца не бу дзе. 
Та му, ка лi нех та пра па нуе вам ажыц ця вiць пра-
мы аб мен да гэ та га ча су, не па па дай це ся на ву ду 
мах ля роў.

Ма ры на Дзё мi на на гэ ты конт па ве да мi ла, што, 
згод на з па ста но вай праў лен ня Нац бан ка, вы раб вы-
явы банк нот мо жа вы кон вац ца на ма тэ ры яль ных i 
не ма тэ ры яль ных нось бi тах. Але пры гэ тым ёсць пэў-
ныя ўмо вы: пры ад на ба ко вай вы яве нось бi та па мер 
ко пii па вi нен скла даць менш за 75% або больш за 
125% ад рэ аль на га па ме ру банк нот. Пры двух ба ко-
вым вы ка нан нi — менш за 50% або больш за 200% 
ад ары гi на ла.

Акра мя та го, вы ка нан не вы явы ма нет мо жа ра бiц ца 
на лю бых ма тэ ры яль ных i не ма тэ ры яль ных нось бi тах, 
за вы клю чэн нем спла ваў ме та лаў. «З пласт ма сы — 
ка лi лас ка, мо жа це ра бiць; па чаў ка пi ра ваць ма не ту 
з ме та лу — на жы веш не пры ем нас цi», — ска за ла Ма-
ры на Дзё мi на.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zviаzdа.bу
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Но выя гро шы трэ ба ве даць «у твар»

«Тэр мiн служ бы ма не ты скла дае ад 10 да 15 
га доў, а тэр мiн служ бы раз мен най банк но ты 
дроб на га на мi на лу — ад 6 да 12 ме ся цаў».

Банк но та на мi на лам 5 руб лёў мае 
даў жы ню 135 мм, а ку пю ра 
ў 500 руб лёў — 159 мм.

Вы ка нан не вы явы ма нет мо жа ра бiц ца 
на лю бых ма тэ ры яль ных i не ма тэ ры яль ных 
нось бi тах, за вы клю чэн нем спла ваў ме та лаў.

«Нель га ад ву чо на га, які вы лу чае 
ідэю і да во дзіць яе да кан чат ко-
ва га пра дук ту, па тра ба ваць, каб 
ён яшчэ гэ ты пра дукт і ўка ра няў», 
— та кую дум ку вы ка заў пад час 
па ся джэн ня Рэс пуб лі кан ска га ма-
ла дзёж на га са ве та пры мі ніст ры 
аду ка цыі кі раў нік га лоў на га аду-
ка цый на га ве дам ства Мі ха іл ЖУ-
РАЎ КОЎ.

Якім чы нам трэ ба ар га ні за ваць на ву-
ко вую дзей насць мо ла дзі, каб атры маць 
для эка но мі кі мак сі маль ны эфект? Якія 
на ву ко выя кі рун кі сён ня са мыя перс пек-
тыў ныя? Ці да стат ко ва дзе ю чай нар ма-
тыў на-пра ва вой ба зы для пра цы на ву ко-
вых ка лек ты ваў? На ўсе гэ тыя пы тан ні 
ўдзель ні кі са ве та па спра ба ва лі знай сці 
ад каз. Па ся джэн не прай шло на ба зе На-
цы я наль най ака дэ міі на вук. Да дыс ку сіі 
да лу чы лі ся стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН 
Бе ла ру сі Ула дзі мір Гу са коў, га лоў ны ву-
чо ны сак ра тар НАН Бе ла ру сі Аляк сандр 
Кіль чэў скі, стар шы ня Вы шэй шай атэс та-
цый най ка мі сіі Бе ла ру сі Ге надзь Паль-
чык і ма ла дыя ву чо ныя з ака дэ міі.

— Ука ра нен не іна ва цый у вы твор-
часць — ад на з тэм Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду, — ад зна чыў мі ністр 
аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў. — Кі раў нік 
дзяр жа вы па ста віў пе рад кра і най ам бі-
цый ную за да чу — ства рыць больш як 50 
ты сяч но вых пра цоў ных мес цаў. Я ўпэў-
не ны, што іна ва цый ная дзей насць у на-
ву цы да па мо жа нам яе вы ра шыць. Но-
выя пра цоў ныя мес цы бу дуць ства рац ца 
ме на ві та ў сфе ры на ву ко ва-тэх ніч ных і 
іна ва цый ных рас пра цо вак і тэх на ло гій. І 
тут га лоў ная ро ля ад во дзіц ца ма ла дым. 
Ства рэн не эка но мі кі ве даў — за да ча, 
най перш, для ма ла до га па ка лен ня. Што 
ты чыц ца на ву ко вых да сле да ван няў, то 
я лі чу, што ад ны спе цы я ліс ты па він ны 
зай мац ца фун да мен таль ны мі да сле да-
ван ня мі ў на ву цы, а ін шыя — пра соў-
ван нем іна ва цый і біз нес-тэх на ло гі я мі. 
А мы сён ня за над та шмат па тра бу ем 
ад на ву ко ва га ка лек ты ву. Нам тэр мі но-
ва па тра бу ец ца пра слой ка, якая бу дзе 
зай мац ца біз нес-пра цэ са мі. Гэ та так са-
ма вель мі важ ны эле мент ука ра нен ня 
на ву кі ў вы твор часць.

Мі ха іл Жу раў коў за ўва жыў, што пад-
рых тоў кай эка на міс таў для са мых роз-
ных сфер сён ня зай ма юц ца прак тыч на 
ўсе ВНУ. Але ка лі па тра бу ец ца ма ла-
ды эка на міст з не ар ды нар ны мі ідэ я мі і 
ра шэн ня мі, то ча мусь ці та ко га праб ле-
ма тыч на знай сці. «Маг чы ма, гэ та на ша 
сла бае мес ца? — за даў зу сім не ры та-
рыч нае пы тан не Мі ха іл Жу раў коў. — Ка-

лі мы раз бя ром ся, ча му так ад бы ва ец ца, 
то ад ра зу рэз ка ру шым на пе рад...»

— На цы я наль ная ака дэ мія на вук у 
якас ці пля цоў кі для аб мер ка ван ня перс-
пек тыў дзей нас ці ма ла дых на ву коў цаў 
бы ла абра на зу сім не вы пад ко ва, — ад-
зна чыў стар шы ня Прэ зі ды у ма ака дэ-
міі Ула дзі мір ГУ СА КОЎ. — Ака дэ мія 
— ма гут ная вы твор чая кар па ра цыя, 
якая аб' яд ноў вае 16 ты сяч су пра цоў ні-
каў. Толь кі за апош нюю пя ці год ку ў нас 
бы ло ство ра на 48 но вых на ву ка ё міс тых 
вы твор час цяў. Пры чым Ака дэ мія — ма-
ла дая ар га ні за цыя: за апош нія пяць-сем 
га доў до ля ма ла дых на ву коў цаў у нас 
вы рас ла з 18 да 25 пра цэн таў. І апош нія 
тры га ды гэ та ліч ба за ста ец ца ста біль-
най. Лі дзі руе па коль кас ці ма ла дых на ву-
коў цаў фі зі ка-тэх ніч нае ад дзя лен не.

— Па вы шэн не эфек тыў нас ці на ву-
ко вай дзей нас ці мо ла дзі па він на ўвяз-
вац ца з дзяр жаў ны мі пра гра ма мі, якія 
ўжо за цвер джа ны і прай шлі шмат сту-
пень ча тую экс пер ты зу , — вы ка заў 
сваю па зі цыю стар шы ня Вы шэй шай 
атэс та цый най ка мі сіі Ге надзь ПАЛЬ-
ЧЫК. — Ка лі ка заць пра аба ро ну ды-
сер та цый ных ра бот, то ха це ла ся б, каб 
яны ме лі больш ак ту аль ны ха рак тар. 
Мы вель мі шмат га во рым пра да сле-
да ван ні пя та га і шос та га эка на міч на га 
ўкла ду, але звы чай на ма ем на ўва зе 
тэх ніч ны, вы твор чы бок гэ та га пы тан ня. 
На са мрэч, вель мі важ ную ро лю сён ня 
іг ра юць і да сле да ван ні ў га лі не гу ма ні-
тар ных на вук, якія мо гуць сур' ёз на пра-
ана лі за ваць но выя вы клі кі ча су — іх 
не га тыў ны ўплыў на фар мі ра ван не асо-

бы ма ла до га ча ла ве ка і на ўсё гра мад-
ства. На жаль, пра грэс ня се не толь кі 
ка рысць. Я лі чу ін тэр нэт вя лі кім по лем 
дзей нас ці для да сле да ван няў ме ды каў, 
псі хо ла гаў, пе да го гаў, фі ло са фаў і ін-
шых ву чо ных.

Ге надзь Паль чык на га даў пра сур'-
ёз ную дзяр жаў ную пад трым ку та ле-
на ві тых ма ла дых ву чо ных у вы гля дзе 
што га до ва га пры зна чэн ня на кон курс-
най асно ве 100 прэ зі дэнц кіх сты пен дый. 
Акра мя іс тот най фі нан са вай пад трым кі 
сты пен ды я ты атрым лі ва юць так са ма і 
пра ва на льгот нае крэ ды та ван не бу даў-
ніц тва жыл ля. Мно гія гэ тай маг чы мас цю 
ка рыс та юц ца.

— Та му я за клі каю вас рых та ваць 
вы ні кі сва ёй на ву ко вай дзей нас ці ў 
якас ці ква лі фі ка цый най пра цы, пе ра ма-
гаць на кон кур се, бу да ваць са бе жыл лё 
і вы праў ляць дэ ма гра фіч ную сі ту а цыю, 
— да даў ён.

У хо дзе па ся джэн ня бы лі прад стаў ле-
ны пры кла ды па спя хо вых рас пра цо вак 
ма ла дых ву чо ных На цы я наль най ака дэ міі 
на ву к, якія зна хо дзяц ца на эта пе ўка ра-
нен ня ці ўжо ўка ра нё ныя ў вы твор часць 
на до след на-пра мыс ло вых участ ках, у 
тым лі ку ў вы ні ку рэа лі за цыі між на род ных 
пра ек таў у га лі не бія ло гіі, элект рон ных і 
транс парт ных тэх на ло гій, за бес пя чэн ня 
хар чо вай бяс пе кі кра і ны. Ма ла дыя на ву-
коў цы прад ста ві лі свае пра ек ты ў сфе ры 
бія тэх на ло гій, ІT-тэх на ло гій, на на тэх на ло-
гій, фі зі кі і ро ба та тэх ні кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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Да Бал тый ска га мо ра ця пер 
мож на да брац ца за па ру га дзін: 
што ты дзень па ня дзе лях на лі-
тоў скі ку рорт бу дзе ад праў ляц-
ца са ма лёт з Бе ла ру сі. Кві ток 
каш туе су вы мер на з на зем ным 
транс пар там, за тое вый грыш у 
ча се — ві да воч ны. Акра мя та-
го, для бе ла рус кіх па да рож ні-
каў з'я ві лі ся но выя маг чы мас ці 
для транс фе ру. Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» ўпэў ніў ся ў гэ тым, 
злё таў шы ў Па лан гу са мым пер-
шым рэй сам.

Трэ ба ад зна чыць, што рэйс мае 
ста тус се зон на га — са ма лё ты «Бел-
авія» бу дуць лё таць на лі тоў скі ку рорт 
толь кі да па чат ку ве рас ня. Кошт бі ле-
та ў эка ном-кла се ў адзін бок ра зам з 
усі мі збо ра мі — 55 еў ра, ту ды-на зад 
— 99 еў ра. Па вод ле слоў на мес ні-
ка ген ды рэк та ра «Бел авія» Іга ра 
ЧАР ГІН ЦА, та кая не вы со кая пла та 
за кам форт ны пе ра лёт бы ла сфар-
мі ра ва на дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву 
з лі тоў скі мі ка ле га мі: па-пер шае, 
кам па нія пад пі са ла спе цы яль нае па-
гад нен не з му ні цы па лі тэ там Па лан-
гі, па вод ле яко га рэйс пра фі нан са-
ва ла Мінт ранс пар ту кра і ны-су сед кі, 
па-дру гое — аэ ра порт ку рор та зні зіў 
цэ ны на аб слу гоў ван не для бе ла рус-
кіх са ма лё таў.

Да рэ чы, вы кон ваць па лё ты бу дуць 
пе ра важ на Boeіng 737-500, у ма шы ну 
гэ тай ма дэ лі змя шча ец ца амаль паў-
та ры сот ні па са жы раў. А вось пер шы 
па лёт пра хо дзіў на Bombardіer CRJ-
200, усе 50 крэс лаў яко га, ня гле дзя-
чы на ва ўсіх сэн сах «пі лот ны» ста тус 
рэй са, за поў не ны.

— Гэ та ўжо дру гі наш марш рут у 
Літ ву пас ля Віль ню са, — ка жа Ігар 
Чар гі нец. — Мы раз ліч ва ем, што ка-
рыс тац ца ім бу дуць пе ра важ на ту-
рыс ты, бо Па лан га для бе ла ру саў 
— гэ та без пе ра больш ван ня «род-
ны» ку рорт. Маг чы ма, на шы па слу гі 
за ці ка вяць і біз нес ме наў з абедз вюх 
кра ін, хоць мы ра зу ме ем, што для 
іх па лёт раз на ты дзень — не вель-
мі зруч ны ва ры янт. Але ця пе раш ні 
се зон — гэ та толь кі «проб ны шар». 
Пас ля мы па гля дзім на вы ні кі і, маг-
чы ма, у на ступ ным го дзе мож на бу-
дзе раз маў ляць пра па ве лі чэн не час-
та ты рэй саў.

— Ма ты ва цыя ад крыц ця рэй са 
прос тая — бе ла ру сы вель мі лю-
бяць Па лан гу, — лі чыць ка мер цый-
ны ата шэ Па соль ства Лі тоў скай 
Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі Від ман тас 
ВЕР БІЦ КАС. — У ка гось ці наш го-

рад вы клі кае пры ем ныя ўспа мі ны аб 
мі ну лым, у ін шых ён прос та на слы-
ху. Та му спа дзя ём ся, што шлях на 
ку рорт ста не для ва шых гра ма дзян 
больш зруч ным, а рэйс за ста нец ца 
ў сет цы «Бел авія» на доў гія га ды. 
Ле тась Літ ву на ве да ла 164 ты ся чы 
ту рыс таў з Бе ла ру сі, сё ле та гэ ты па-
каз чык па ві нен яшчэ больш вы рас-
ці. Без умоў на, тэм пе ра ту ра ва ды ў 
Бал тый скім мо ры не са мая зруч ная 
для ку пан ня, але бе ла ру сы аба вяз-
ко ва зной дуць, чым ся бе за ба віць у 
Па лан зе.

З'яў лен нем но ва га марш ру та за-
да во ле ны і на мес нік ген ды рэк та ра 
На цы я наль на га аэ ра пор та Мінск 
Ва сіль КОР НЕЎ. Но выя тран зіт ныя 
маг чы мас ці для па са жы раў з роз ных 
кра ін — гэ та заў сё ды вы дат на.

Ад на з па са жы рак пер ша га рэй-
са ў Па лан гу — мін чан ка Ка ця ры-
на. Дзяў чы на ля ціць на бал тый скае 
ўзбя рэж жа ўпер шы ню, ра ней ад да-
ва ла пе ра ва гу паў днё вым ку рор там. 
Але маг чы масць пра вес ці ад ра зу тры 
тыд ні на мо ры за не вя лі кія гро шы (тур 
«усё ўклю ча на» каш та ваў для яе 650 
еў ра) сыг ра ла сваё. Акра мя гэ та га, 
док тар рэ ка мен да ваў бал тый скі бе-
раг як вы дат нае мес ца для азда раў-
лен ня. На яў насць пра мо га авія рэй са 
па слу жы ла да дат ко вым ар гу мен там 
«за» — ста яць у па меж ных чэр гах і 
па доў гу ча каць у на зем ным транс-
пар це не прый шло ся.

— Па лан га доб рая тым, што гэ та 
ку рорт на лю бы густ і бюд жэт: тут 
мож на знай сці як тан ныя апарт амен-
ты, так і «пя ці зор ка выя» гас ці ні цы, 
— за зна чае ды рэк тар ту рыс тыч най 
кам па ніі «Ва кол све ту» Ма ры на 
КАН ДРА ШО ВА. — Ад шу каць за ня-
так са бе ў гэ тым го ра дзе мо гуць і 
ама та ры ак тыў на га ад па чын ку, і пен-

сі я не ры. Кош ты на ту ры з улі кам авія-
пе ра лё ту ў нас па чы на юц ца ад 210 
еў ра на ча ла ве ка за адзін ты дзень 
ад па чын ку. Са мы да ра гі ва ры янт — 
двух тыд нё вы ві зіт з пра жы ван нем у 
«пя ці зор ка вай» гас ці ні цы абы дзец-
ца ў 1100-1200 еў ра на ад ну пер со-
ну. Да рэ чы, мы пра па ну ем ту ры не 
толь кі для бе ла ру саў, але і для ра сі ян 
з вы ле там з Маск вы або Санкт-Пе-
цяр бур га.

...Тым ча сам са ма лёт ужо на па-
са дач най па ла се. У па вет ры мы бы лі 
ўся го 45 хві лін. Ра зам з «ру лен нем» 
па ўз лёт на-па са дач най і ін шы мі пра-
цэ ду ра мі атрым лі ва ец ца тро хі больш 
за га дзі ну. А за шклом ілю мі на та ра 
ужо ззяе бла кі там Бал ты ка...

Аэ ра порт у Па лан зе зу сім не вя ліч-
кі, за дзень тут пры ма юць у ся рэд-
нім 5-6 са ма лё таў. Па са жы ры ад на го 
буй но га бор та цал кам за паў ня юць 
яго па мяш кан не.

— У нас сён ня са праўд ны «сла вян-
скі» дзень — мы пры ма ем ад ра зу тры 
но выя рэй сы: ра ні цай быў са ма лёт з 
Маск вы, ця пер вось вы, а ўве ча ры 
пры ля ціць борт з Кі е ва, — усмі ха-
ец ца ды рэк тар аэ ра пор та Ма ры ус 
ГЕЛ ЖЫ НІС. — Ра ней ка ля 30% ту-
рыс таў пры яз джа лі ў Па лан гу з Ра сіі, 
але з-за па лі тыч най сі ту а цыі гэ тая 
ліч ба змен шы ла ся. Ця пер бе ла ру сы 
і ўкра ін цы цал кам кам пен су юць зні-
жэн не. Да рэ чы, мы мо жам пра па на-
ваць ту рыс там з ва шай кра і ны шэ раг 
тран зіт ных маг чы мас цяў, у тым лі ку 
«лаў кос та вых». З Па лан гі пяць ра зоў 
на ты дзень ад праў ля юц ца са ма лё ты 
ў Лон дан, ёсць рэй сы ў Вар ша ву, Ка-
пен га ген, Ос ла, Ры гу.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ФОР МУ ЛА ПОС ПЕ ХУ: 
НА ВУ КА ПЛЮС БІЗ НЕС
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Смач на ес ці!Смач на ес ці!  ��

Эх, ха лад ні ку б 
ды клё цак 
па-вяс ко ва му...

Больш за сто аб' ек таў гра-
мад ска га хар ча ван ня ста лі-
цы возь муць удзел у 10-м 
Тыд ні бе ла рус кай кух ні, які 
ад бу дзец ца ў Мін ску з 27 
чэр ве ня па 3 лі пе ня, па ве-
да мі лі ў га лоў ным упраў-
лен ні спа жы вец ка га рын ку 
Мін гар вы кан ка ма.

Ме ра пры ем ства ар га ні зу юць 
у кож ным ад мі ніст ра цый ным ра-
ё не го ра да ў роз ных па ты пе і 
фар ма це аб' ек тах гра мад ска га 
хар ча ван ня. Гэ тым ра зам спа-
жыў цам пра па ну юць пяць на-
ступ ных страў на цы я наль най 
кух ні: за кус ку з се ляд ца з буль-
бай (45 ты сяч руб лёў), агу роч ны 
ха лад нік (25 ты сяч руб лёў), пы зы 
з мя сам (65 ты сяч руб лёў), клёц кі 
па-вяс ко ва му (70 ты сяч руб лёў), 
мя до ва-бя ро за вы на пой (20 ты-
сяч). Стра вы бу дуць пры га та ва-
ныя па адзі най рэ цэп ту ры і тэх-
на ло гіі, а так са ма пра па ноў вац ца 
на вед валь ні кам па ад ной ца не 
не за леж на ад кла са і ты пу аб' ек-
та гра мад ска га хар ча ван ня. Та кі 
блок страў рас пра ца ва ны су мес-
на з шэф-ку ха ра мі аб' ек таў гра-
мад ска га хар ча ван ня бе ла рус-
кай на цы я наль най кух ні.

На га да ем, што пра ект стар та-
ваў у ста лі цы ў ве рас ні 2013 го да. 
У па пя рэд ніх Тыд нях на вед валь-
ні кам пра па ноў ва лі ся «Пла та 
ся лян ская», «По лі ўка грыб ная», 
«Баб ка буль бя ная», «Дра ні кі са 
смя та най», «Пя чыс та з сві но га 
кум пя ка» і «Ве ра шча ка з гра ча-
ны мі блі на мі», за кус ка з ку ры цы 
з вянд лі най і зя лё ным га рош кам, 
суп ха лод ны са шчаўя са смя-
та най і ма ла дой буль бай, ры ба 
на топ ле ным мас ле з за пе ча най 
буль бай, кал ду ны з мя сам, за-
кус ка ся лян ская, суп «Гра мат ка», 
боршч па-ві лен ску, рыб нік з тоў-
ча най буль бай і бе лым со у сам, 
пя чыс та з буль бя ны мі дра ні ка мі 
і кмен ным со у сам, гу ляш па-ра-
дзі ві лаў ску з грэц кай ка шай і інш. 
Мно гія аб' ек ты ўклю чы лі гэ тыя 
стра вы ў па ста ян нае ме ню, па-
коль кі яны ка рыс та лі ся вя лі кім 
по пы там у на вед валь ні каў. Вы-
зна чы ла ся і ко ла па ста ян ных клі-
ен таў — ама та раў на цы я наль най 
кух ні. Вя лі кую ці ка васць да бе ла-
рус кай кух ні пра яў ля юць і гос ці 
го ра да, асаб лі ва за меж ні кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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СОС НЫ НА МАР СКІМ БЕ РА ЗЕ СТА ЛІ БЛІ ЖЭЙ
«Бел авія» ад кры ла пра мы рэйс у Па лан гу

Фо
 та

 Д
зм

іт р
ыя

 Т
КА

 ЧО
 ВА

.
Фо

 та
 Д

зм
іт р

ыя
 Т

КА
 ЧО

 ВА
.


